

济宁：“双轮驱动”牵动经济转型



△济宁市区



△济宁高新区产学研基地



△汶上佛都半导体照明公司生产厂区



△山东润峰集团新能源科技有限公司生产车间



△吉利全自动变速器厂区效果图

文化建设 “突破曲阜” 昂起龙头

□本报记者 王德琬

为充分发挥地区文化产业发展的牵引力量，济宁于今年年初确立了实施文化建设“突破曲阜”战略，总体目标是以曲阜国家级文化产业示范园区为载体，以“打响孔子文化品牌，振兴特色文化产业，建设东方文化名城”为主题，坚持政府推动、市场拉动，加大资金、政策、人才等扶持力度，集中培育带动力强的重点文化产业项目和文化龙头企业。

济宁牢牢把握加快曲阜国家级文化产业示范园区建设进程这“一个主抓手”，加快构建“一区多园”。即以孔孟文化中轴线沿线现有孔子研究院、会展中心、杏坛剧场等文化基础设施为依托，加快孔子博物馆及一批重大文化产业项目的规划建设，形成约10平方公里的具有儒家文化特色的曲阜文化产业核心区；建设以明故城为中心的儒家文化体验园、以孔子诞生地为载体的尼山圣境省级度假休闲园、以寿丘少昊陵为中心的始祖文化园、以孔子商贸城为载体的古玩字画民俗文化产业园、以石门山国家级森林公园为载体的现代休闲度假园、以高铁新城为依托的现代服务业产业园、以黄帝内经为主要内容的中医文化养生园、以孔子文化会展中心为平台的文化创意产业园等9个园区。

为保证“一区多园”的顺利建设，济宁将组建集行政管理、产业开发、招商服务于一体的，责权利相匹配的曲阜国家级文化产业示范园管理委员会，并打造投融资、担保、创新创业等园区服务平台。同时，将加快推进孔子博物馆、尼山圣境、全球孔子学院文化体验基地、鲁国故城大遗址公园、明故城改造复兴工程、儒家文化动漫园、儒家文化产业创新中心、周公庙周礼体验文化园、始祖文化园、黄帝内经中医文化养生园等10个重点文化项目建设。着力办好包括实施重点文化惠民、文化产业富民等在内的“十件实事”，争取设立“曲阜文化发展特区”。

为保障文化建设“突破曲阜”战略的顺利实施，2012-2014年，每年在市级1亿元文化建设专项资金中安排文化建设“突破曲阜”专项扶持资金3000万元。同时在高管人才引进、入驻国家级文化产业示范园区核心区的创业创意文化企业或人才有关费用补贴、文化建设大项目引进有功人员奖励等都作了明确规定。

△辰欣药业第二工业园

□本报记者 张文倩

确保综合实力进入全省第一方阵，争当淮海经济区排头兵，全面建成惠及全市人民的小康社会，这是在中国共产党济宁市第十二次代表大会上确立的战略定位和对发展的殷切期望。

这样的定位和期望，不仅是济宁砥砺奋进、开拓进取，谱写科学发展跨越发展辉煌篇章的追求，更重要的是基于转方式、调结构这一经济发展主线的深刻把握，凝聚起了提升民生福祉谋发展的共识，凝聚起了工业化城市化“两化并进”的共识，凝聚起了“集中突破工业发展、突破城市建设、突破县域经济、突破文化产业，关键突破大项目”的共识。

济宁已积蓄了强大的续航能力。2011年全市地区生产总值达到2820亿元，比2006年翻一番；地方财政收入207亿元，是2006年的2.5倍。今年上半年，全市地区生产总值同比增长9.5%，呈平稳增长势头；实现地方财政收入138.7亿元，增长20%，总量和增幅分别全省第5位、第3位……这一份成绩单足以“提神亮眼”，良好的局面来之不易，鼓舞人心。

五年来，推进经济战略转型，实现资源型城市向新兴工业城市跨越，一直被济宁市委、市政府提上重要议程，工业结构持续优化，制造业超过煤电产业居主导地位，占规模以上工业的比重上升到56%。传统优势产业加速膨胀，四大千亿级产业集群总体突破3000亿规模。战略性新兴产业快速壮大，建成国家级光电产业基地。

工业强则济宁强，工业兴则济宁兴。今年以来，济宁市委市政府鲜明提出坚持工业化、城市化“两化并进”，把“工业强市”作为第一发展战略，以工业经济的跨越带动和支撑全市发展的跨越。

一手抓传统产业改造升级，一手抓新兴产业培育发展，推进主导产业高端化、传统产业品牌化、新兴产业规模化，在今年年初举行的全市经济工作会议上，“两手都要抓、两手都要硬”的“双轮驱动”战略成为济宁坚定不移地走新型工业化道路的内在要求。

改造提升传统优势产业，济宁集中培植装备制造、能源工业、化学工业、食品工业四大千亿级产业集群，加快提升纺织服装、造纸、建材三大传统优势产业集群，打造国内重要的装备制造业基地、国家级煤化工基地和纺织新材料基地。同时，实施“千企改造提升”工程，抓好太阳纸业40万吨高档食品包装卡纸、山推股份道路机械等扩能改造项目和63个省级重点技改项目。

目前，济宁已拥有以兖矿集团、太阳纸业、华勤集团、如意集团等为代表的一批骨干企业，发展势头猛，带动能力强，对全市经济起到了支撑作用。济宁将全力支持这些企业跨越发展，加速向300亿、500亿、千亿级迈进，并继续实施“创百亿工程”，五年内培育500亿级企业3家、百亿级企业20家。

为让工业“航母”顺利起航，济宁市专门制定了扶持销售收入千百亿工业企业(集团)加快发展的《意见》，着力培育一批百亿级、千亿级的工业大企业大集团，带动工业发展实现大突破大跨越。2011年规模以上工业企业实现销售收入突破4000亿元大关，迈上了一个新台阶。济宁市委书记马平昌说：“抓住了大企业大集团，也就抓住了加快产业转型升级的‘牛鼻子’。”

培植壮大战略性新兴产业，济宁市集中突破新能源、新材料、生物医药、新一代信息技术和节能环保五大领域，五年内突破1500亿规模，力争打造国内重要的战略性新兴产业基地。同时，在新能源、新材料、生物医药、新一代信息技术和节能环保产业等五大领域重点支持50个重大项目，力促太阳能光伏、LED新光源、电动汽车、生物化工等加速成长壮大，打造特色产业链。

济宁战略性新兴产业方兴未艾，增势强劲。战略性新兴产业和高新技术产业快速成长，建成国家级光电产业基地，济宁高新区晋升为国家级高新区，全市高新技术产业产值751亿元，占规模以上工业的19.4%。今年上半年，高新技术产业产值达435亿元，增长15%，所属战略性新兴产业的120家规模以上企业实现销售收入、利税、利润分别增长38.1%、20.8%和26.3%，新材料、新信息和节能环保产业增幅均在40%以上。

为推动工业提速增效，济宁市开展“为企业排忧解难服务活动”，“帮企不扰企，帮忙不添乱”。济宁市市长梅永红强调，要为企业发展提供全程跟踪服务，每月对重点企业困难问题解决情况进行督查督办，力争年内新增2-3家销售收入过百亿元企业；落实金融助推千家中小企业发展“实施方案”，扶持中小企业扩量升级。

实施工业突破，既需要“顶天立地”大企业作支撑，也需要“铺天盖地”的小企业、小项目配套发展。5月19日，济宁市委、市政府出台《关于鼓励支持引导全民创业大力发展民营经济的意见》，真金白银力促全民创业的22条举措不仅为中小微企业“二次创业”带来希望，更成为激活民营经济“遍地开花”的动力。

今后五年仍是济宁大有可为的战略机遇期，乘势而上在转型中崛起，赶超跨越正逢其时。今年以来，济宁紧紧围绕“全省争先进、区域当排头、全面达小康”的发展定位和“三个高于、三个提高”的目标要求，有序展开“跨越发展、两化并进、项目引领、重点突破”的工作布局。令人憧憬的美好蓝图，正在越走越宽广的转型之路上，化为具有经济亮度、民生温度、创新精度的现实模样。

不用扬鞭自奋蹄，自我加压谋发展。立足新起点，济宁树立了科学发展跨越发展的新标杆，迈出了奋进、跨越的铿锵步伐！

□本报记者 张文倩

“近年来，一大批投资规模大、带动能力强的重大产业项目、基础设施项目、文化旅游项目和城建项目相继建成，在壮大经济实力、完善城市功能、促进群众增收等方面，发挥了有力的支撑带动作用。”济宁市委书记马平昌表示，在新起点实现更高层次的发展，突破大项目当为跨越发展的核心之举。

2007年以来，济宁市累计完成规模以上固定资产投资5500亿元，300个重点建设项目纳入市级领导包保联系范围，其中101个项目竣工投产，累计完成投资7372亿元；签约投资亿元以上内资项目616个。光电产业园、山推产业园、如意工业园等200个投资过亿元的产业大项目建成投产；联想、万达、汇源等一批国内知名企业，以及美国爱科、韩国三星等39个世界500强企业投资项目落户济宁。

历数多年的发展经验证明，项目兴，则产业兴；项目强，则实力强。今年以来，济宁以“大项目突破年”为契机，持续掀起了大抓项目、上大项目的热潮。“对看准了的项目，要有一股子韧劲，靠上、贴上、粘上，决不能一有困难就退缩、半途而废。”

新开工亿元以上产业项目不少于200个，每个县市区至少新上一个投资过10亿元的产业项目，力争新上一批投资过20亿、30亿和50亿元的产业大项目；全年到位市外国内资金600亿元，增长31%……济宁明确了今年的目标任务安排，这一目标既注重了抓数量、上规模、扩总量，更突出了提质量、增速度、求效益。

为全速推进产业大项目建设，济宁市明确提出从今年8月份开始，市委常委、副市长、人大、政协主要负责同志和县市区委书记、县市区区长，每人都要抓一个10亿元以上的工业项目，人员不交叉、项目不重复，并且一次性投资

不能低于总投资的30%，从项目招引、落地建设到投产达产，一抓到底，力争在引进世界500强、大型央企、民营巨头、行业龙头等大型企业大集团大项目上实现重大突破。

高起点对项目进行策划包装，使主导优势产业规模不断扩大，档次不断提升。今年以来，济宁市高标准包装制作126个图文并茂、针对性和实效性强的重大项目招商专案，充分调动骨干企业积极谈外资项目、促外资到位。截至今年7月底，济宁共有重点在谈外资项目77个，外资金额36.98亿美元。

切实激发园区活力为大项目落地提供保障。目前济宁市已有14家省级经济开发区，近三年，各项经济指标平均保持30%以上的增速，固定资产投资已占到全市的62.2%，税收总收入占到全市的22.7%。6月21日，济宁市召开经济开发区转型升级跨越发展动员大会，出台18条政策措施进一步加快省级经济开发区转型升

级跨越发展。今后5年，济宁辖区内省级经济开发区固定资产投资、财政总收入、规模以上工业增加值和销售收入年均分别计划递增达到30%以上。

济宁鼓劲加压、破难攻坚成效明显。今年上半年，全市招商引资、项目建设、园区发展齐头并进，新签合同项目867个，实际到位市外国内资金375亿元，增长45.2%。新开工规模以上项目1465个，增加379个，亿元以上212个，增加109个，10亿元以上53个，增加6个。不少县市区都新上了一些大项目好项目，像泰山玻纤3亿米电子布和5万吨电子纱项目、华勤10万吨钢丝帘线项目、吉利汽车全自动变速箱项目、联想控股盐化工一体化项目等，亮点频现，令人振奋。